

“互联网+”视域下高中信息技术教学方式的转变

白海环

(宁夏海原县回民中学 宁夏海原 751800)

摘要: 科学技术的进步使得社会整体迈向网络信息化时代,不仅颠覆了生活方式,更是使社会各行业发生了巨大改变。其中,“互联网+”教育更是为教育领域提供了新的发展路径,使教学质量得以逐步提升。在此背景下,信息技术亦将成为新时代教育的重点。为进一步提高高中信息技术教学质量,教师还需立足“互联网+”环境,积极转变教学方式,充分发挥互联网价值作用,不断优化教学活动。本文将结合当前高中信息技术教学现状,提出“互联网+”视域下高中信息技术教学方式的转变策略,以期提高教学成效,使学生的信息技术能力得以有效提升。

关键词: “互联网+” 高中 信息技术教学 教学方式 转变

中图分类号: G633 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.43.128

引言

新时代教育改革发展中,“互联网+”教育模式逐渐成为主要发展方向。其颠覆了传统教学活动,以全新的互联网模式及思维展开教学,使学科知识与互联网技术形成有机融合。在“互联网+”视域下展开高中信息技术课程,需要教师及时革新自身教学理念,将“互联网+”教育技术充分应用其中,以更加科学高效的教学方式开展信息技术教学活动,促使学生能够在互联网作用下,逐步提高学习热情及学习效果,改善传统教学中存在的不足。

一、当前高中信息技术教学现状

1. 教育理念较为陈旧,教学内容更新较慢

信息技术知识体系属于不断变化的内容,特别在“互联网+”大环境下,信息技术教学更需与时俱进,首先要求教师具备良好的教育理念,并实现行为的转变。但就现阶段高中信息技术教育现状而言,仍有部分教师的思想停滞在传统教育理念当中,未能能够及时将“互联网+”技术与课堂教学相融合,导致教学成效难以提高^[1]。同时,在教学内容上,信息技术的发展飞快,教学内容与时代发展进程未能达成有机统一。在此背景下,教师往往忽视了新教育内容的引进,而是将教材作为全部展开教学,导致内容上与时代发展不符,信息技术的价值性也难以体现。

2. 教学方法单一,缺乏实践训练

从教学方式上分析,现阶段信息技术教学仍是以理论知识的讲解为主,学生的实践练习空间相对较少,且形式单一,课堂教学模式停留在“讲解、练习、布置作业”的模式上。整个教学过程不具备创造性,尽管在练习环节,学生的主动性、积极性也相对较低,知识的整体学习效果不尽理

想。部分教师虽能够利用互联网搜集更多教学资源,但在教学方式上仅以直接展示为主,让学生直观进行观看和学习,缺乏针对性引导。如此一来,信息技术的教学仍未能满足实践教学的需要,而是以展示的方式转变了讲解的方式。

二、“互联网+”背景下的教学方式的转变策略

1. 更新教学理念,构建高效课堂

信息技术的教学旨在对学生现代生活适应及基本应用能力的培养,使其能够有效接受在时代发展中与科学技术相关的知识,并能够落实于实际生活应用当中。因而教师在教学这一学科期间,则需首先从思想上树立先进的教学理念,并充分了解当前信息技术的教学方式,通过不断的学习、交流及讨论,研析更加高效的现代化信息技术课堂,为教学质量的提升给予基础保障^[2]。

首先,在教学理念的革新与学习方面,教学属于动态发展的过程,是以时代及社会环境、学生实情等因素为基准而不断变化的活动。这就要求教师在教学期间亦需要保持理念的先进性,能够综合各类因素不断更新自身教学理念,将基本的、陈旧的教学理念充分与时下教育实情相融合,探索出适应新时期教育教学理念。特别是信息技术课程,其作为时代发展的重要元素,不仅主导着现代社会的生活方式及发展趋势,更是在时代环境下以飞快的速度不断进步,带给教学活动较强的变化性。如此一来,在课程教学期间,教师则需时刻关注最新学术动态,既要及时了解信息技术相关信息,明确信息技术教育方向,亦要掌握最新教育理念,以新教育思想开展信息技术课程教学活动。

其次,在培训与交流方面,以“互联网+”融合信息技术教育为目标,为更好地实现两者的教育融合,还需教师寻

找其中的契合点，结合学生特征及实际学情，进而展开现代化课程教学。因而教师在更新自身教学理念的同时，还需注重自身专业技能及综合素质的学习与提升，通过参与培训、学习交流，不断提升自身教学能力。对此，学校则需充分发挥管理与组织的作用，组织教师参加相应的培训及学习活动，如利用周末、寒暑假等课余时间开展教师专业技能培训活动，邀请专家到校对教师展开培训活动，将最新教学理念及方法、最新信息技术知识与技能等传授给教师；或可组织教师至其他学校、培训机构等地展开学习与实践，借助实际经验交流，提升教师的教学理念及教学能力。另外，教师还可开展活动类项目，以比赛、教学展示等方式，打造比学赶超的良好氛围，激励教师不断提升和强化自身专业技能。通过这样的方式，促使教师加强培训与交流学习积极性，更好地为信息技术课程教学的推进奠定良好基础。

2. 丰富教学内容，加大实训力度

网络为教育学开辟了新的发展领域，特别在新时期教育活动中，互联网课程教学更是逐渐成为教育主流，网课及多媒体技术教育使得教学方式发生较大变革，教学内容更是在互联网作用下得到新的满足，实现了个性化教学的同时，更是从多个方面有利于学生的课程学习。因此，在“互联网+”视域下，教师需注重教学内容的优化与丰富，通过多种方式实现教学内容的完善，以提高学生的学习兴趣，使教学活动更具效果。

首先，需做好教学设计。教学内容的丰富与完善，是保障教学质量的基础前提。在开展教学活动期间，教师需要在备课期间有针对性地做好教学设计，将过去单一的教学内容进行拓展设计，包括信息技术知识内容、课堂教学整体内容等方面。在此过程当中，基于课程教学内容，教师可结合时下信息技术应用技能予以相应的内容拓展，并以提问、引导的方式展开教学活动，让学生能够在自主探索与思考中实现知识的创新发现、找寻问题答案^[3]。这样的教学设计既能够实现教学内容的适当拓展，增强学生实际应用技能，亦能够优化教学方式，使教学过程更具引导性，学生能够全面参与学习过程，实现教学效率的有效提升。例如，在教授“多媒体信息的加工与表达”部分时，在教学内容上，除教材中提供的基础理论知识之外，还可依托互联网技术，为学生提供与之相关的实践案例，让学生结合具体操作及其效果展示，充分了解这部分知识内容，进而在此基础上再联系生活实际，设立相应的主题，如“垃圾分类”“环境保护”“抗疫支援”等，让学生自行选择某一主题，利用互联网搜集相关信

息，并结合这部分知识点进行实践练习。具体在教学设计时，教师可从两个层面丰富教学内容，即知识内容与实际案例、教学形式及组织方式等，通过纵横两个方面，对教学内容进行整体丰富。这样既实现了内容的拓展，亦实现了教学方式的转变，还为学生实践练习提供了平台，使知识与实践得以充分融合。

其次，需构筑教学平台。“互联网+”视域下，教师要充分挖掘并利用网络优势，打造“互联网+平台”教育模式，以多种形式呈现课程知识内容，在优化教学方式的同时，将传统书面的教学内容转变为具有丰富形态的知识内容。具体而言，教师可借助各类学习网站、社交平台打造信息技术线上教学平台，如钉钉、慕课、超星、腾讯课堂等，提供给学生突破时空限制的网络信息技术学习平台，使学生能够在智能教育中，获得更多的学习资料，不论在学习内容或学习方式上，不再局限于教材本身^[4]。另外，除课程教学形式之外，教师还可立足平台布置实践实训练习，让学生在网络平台直接进行实操练习，将学习成果上传并展示于平台当中，使学习获得课外延伸的同时，提供给学生可分享、可交流的新学习渠道，让学生能够相互借鉴、相互启迪，实现学习内容的纵向拓展。

3. 紧跟时代潮流，创新教学方法

“互联网+”视域下，转变高中信息技术教学方式的直接体现，在于教学方法的优化创新，需要教师紧跟时代潮流，将互联网技术充分应用，打造“互联网+教育”模式，给予学生更多的学习体验，使学生既能够实现线上自主学习，亦能够在线下智慧课堂中获得高质量消息效果^[5]。对此，教师可从课前预习、课堂导入、课堂教学方法等方面逐一落实，使互联网与信息技术形成创新融合，全面革新信息技术教学方式。

首先，在课前预习环节。现代教育注重学生学习能力的培养，使其能够成为发展型人才，在时代进步的脚步中，亦能够独立完成学习目标，达到终身学习的教育目标。尤其信息技术这门课程，其发展速度较快，且与学术型知识不同，需要学生掌握相应的学习方法，如此，才能够更好地达成新时期教育培养目标，使学生在提升信息技术技能的同时，亦能够具备良好的信息素养。对此，教师可在教学前期充分利用预习环节，融合“互联网+”组织展开课前预习活动，让学生能够依托互联网资源进行自主学习，以培养学生的自主学习能力，提升学生的信息素养。例如，在教授“获取网络信息的策略与技巧”部分时，教师则可设计预习活动，让学

生在课前围绕这部分知识点，利用互联网搜集相关资料、运用计算机尝试自主操练，使其展开自主学习。期间，教师可为学生提供明确的预习任务，帮助学生明确预习的目标，提高其自主学习、预习的整体效率。同时，教师还可给予学生微课资源，或是引导学生自主搜集对应网课，让学生学会充分利用互联网资源辅助自己展开学习、预习，从而不断地提高学习质量。

其次，在课堂导入环节。导入环节往往是教师教学中被忽视的部分，以往教师更多是以直接讲授新知识的方式，或是简单回顾、以提问等方式对上节课课程知识进行简要回顾。事实上，课堂导入环节对课堂整体影响巨大，主要体现在学生的学习兴趣、学习热情、学习主动性等方面。当学生能够全身心投入课程知识的探索当中，学习质量则有较好的保障。因而教师在课堂导入环节应当予以重视，科学设计导入教学内容及形式，使这一环节能够充分发挥其价值作用，更好地服务于课堂教学。在“互联网+”视域下，教师则可将微课技术充分利用，结合课程教学的具体知识点，有针对性地设计和制作微课内容，进而将其放映于课堂当中，作为导入内容，引领学生展开新知识的学习。例如，在学习“信息安全法律法规及道德规范”部分的知识点时，教师则可围绕这部分内容针对具体问题设计导入微课视频，如在“网上道德规范”方面，则可引入实际案例，或以动画、图文结合等方式展现出各种网上不良行为、网上道德行为等，进而引出问题引导学生思考。这样一来，学生则能够在实际案例的吸引下，更好地走进课堂，在独立思考中提高对网上道德规范的认识。

此外，在课堂教学方法上，互联网技术提供了教学活动更多的创新可能，在日常教学环节中，教师可有针对性地应用互联网技术，选择恰当的方式展开教学，以优化传统信息技术课堂。结合信息技术与生活实际的联系，在“互联网+”背景下，教师可引入新型情境教学模式，打造更具真实性、趣味性的信息技术课堂。例如，在“剖析数据库”部分的教学中，教师则可利用互联网技术，以视频、影像等作为

情境媒介，设计主题情境，让学生建立并操作数据库，以此实现理论与实践融合的现代化情境教学模式。比如，以“行业”为大背景，将学生划分为学习小组，各小组担任不同的“公司及部门”，设立建立数据库的需求目标，让学生以小组为单位共同完成“公司”的数据库建立任务。期间，各类信息及公司模式，则可利用互联网技术实现，以增强情境氛围。在这样新型情境教学模式的应用下，既能够充分调动学生的参与兴趣，亦能够实现对学生实践实操技能的训练培养，使学生能够更好地掌握信息技术知识，达到提高学习质量的目的。

结语

新时代教育发展中，只有做到教育与时俱进，不断优化革新，才能够真正推动教育的进步，培养更多优秀的专业技术人才。信息技术作为当今时代重要的社会科技元素，是学生必须掌握的基本技能。高中信息技术教师在开展教学活动期间，则需立足“互联网+”背景，对现有教学方式给予相应的转变，创新教学模式，打造现代智慧、高效的信息技术课堂，让学生能够更好地适应信息时代，增强信息技术的学习兴趣及热情，使其能够在新教学方式的组织与引领下，实现信息技术及信息素养的综合提升。

参考文献

- [1]马益国.“互联网+”视域下高中信息技术教学方式的转变[J].当代家庭教育,2022(02):170-172.
- [2]周莉.“互联网+”视域下高中信息技术教学方式的转变[J].新校园,2021(12):69-71.
- [3]王惠娟.“互联网+”背景下高中信息技术教学思考[J].知识文库,2020(05):148-149.
- [4]李霞.浅析“互联网+”时代高中信息技术教学方式的转变[J].电脑知识与技术,2020,16(07):126-127.
- [5]魏娜.“互联网+”背景下的高中信息技术教学探析[J].新课程教学(电子版),2021(06):53-54.